Општи методички подаци о часу:

	Наставни предмет:
	Грађанско васпитање

	Наставна тема:
	Безбедност

	Наставна јединица:
	Да ли је наше друштво безбедно - безбедоносне претње, ризици, изазови за младе

	Претходна наст. јединица:
	Уводни час – упознавање ученика, представљање начина рада и програма Грађанско васпитање 1

	Наредна наст. јединица:
	

	Тип часа:
	обрада

	Метод рада:
	групни рад

	Облик рада:
	радионица

	АВ средства: 
	Пано НАША питања – НАШИ одговори за текућа питања који стално стоји у простору и намењен је датој групи ученика за заједничко подучавање и размену

Прилог 1. – Листа тврдњи за наставника; Прилог 2 – дидактички материјал „Безбедност и све што јој је насупрот“ за сваког ученика; Прилог 3 -  постер инструкција за рад до следећег часа „Шта видим и шта ми се догађа – у наредној недељи запазите и забележите на начин на који вам је најзгодније примере небезбедног понашања у мом насељу, мом друштву/екипи, мојој породици и суседству, виртуелном окружењу“; Прилог 4 – евалуациона табла „Тема је…“

	Потрошни материјал:
	 маркери, флипчарт папир, материјали за ученике.


	ПРИПРЕМНЕ   АКТИВНОСТИ


Циљеви часа:

-подстицање ученика да освесте ситуације лична исуства у области безбедног/небезбедног понашања у различитим контекстима
- развијање осетљивости за безбедносну културу
- подстицање на истраживање феномена безбедности у различитим контекстима, у реалном и виртуелном окружењу
Исходи:
- ученици ће знати кључне термине насиље, безбедност, безбедносни изазови, ризици и претње
- ученици ће разликовати и бити у стању да наведу конкретне садржаје основних типова насиља
- ченици ће бити мотивисани да искуствено истраже (не)безбедносне појаве у окружењу
МЕТОДОЛОШКО-САЗНАЈНИ ОКВИР
Кључни појмови и њихови аспекти релевантни за планирану обраду на часу:

	појам 
	опис појма

	насиље
	 Према Светској здравственој организацији, насиље представља „намерно коришћење физичке снаге и моћи, претњом или акцијом према самоме себи, према другој особи, према групи људи или читавој заједници, што резултира, или би могло да резултира повредом, смрћу, психолошким последицама, неразвијеношћу или депривацијом.“

Мада се дефиниције насиља веома разликују, постоји неколико елемената у којима је већина аутора сагласна. Између осталог, већина је сагласна да насиље подразумева постојање две стране, од којих једна (насилник) повређивањем жели да успостави или докаже своју позицију над другом страном (жртва), како би је навела на неко чињење против њене воље, унизила је, или је елиминисала као препреку. Насиље подразумева употребу силе, или претњу употребом силе. У оба случаја, насиље представља злоупотребу моћи, која произилази из располагања силом, позицијом, или другим средством које насилнику даје посебну моћ над жртвом.

Насиље може и не мора имати за циљ стицање материјалне, психолошке, или духовне превласти (ритуално насиље, као понављање обрасца који обезбеђује добробит за заједницу), мада најчешће има. У неким случајевима, насилник није свестан бола који наноси жртви, нити је свестан своје позиције насилника (родитељи у систему васпитања деце уз употребу силе), мада најчећше јесте.

	физичко злостављање 


	Под физичким злостављањем подразумевамо наношење телесних повреда другој особи/детету, непосредно (ударање, шамарање...) или коришћењем различитих оруђа, оружја и средстава (тровање, паљење или попаривање, везивање детета...) а што може довести до физичке повреде, а у тежим случајевима и до смрти. Намерно изазивање болести код друге особе/детета, такође, спада у облике физичког злоставqаа.

	емоционално злостављање 


	Емоционално злостављање подразумева понављана чињења или нечињења од стране другог лица, која код деце развијају осећање безвредности и одбачености. Емоционално злостављање се дефинише на основу следећих типова понашања: одбацивање, омаловажавање, учестало застрашивање, изолација, игнорисање, изазивање несигурности, експлоатација/корупција детета, као и претерана и неадекватна очекивања од детета.

	сексуално злостављање/злоупотреба 


	Сексуално злостављање/ злоупотреба подразумева сваку активност коју нека особа спроводи ради њихових задовољавања сопствених сексуалних потреба, против воље друге особе/детета, независно од тога да ли је дете свесно природе тих радњи. Оно укључује сваку форму контакта који се реализује у сексуалне сврхе; не-контактне активности као што су излагање детета погледу, воајеризам, приказивање порнографског материјала детету или, пак навођење детета да се понаша на узрасно неприхватљиве сексуалне начине. Коришћење деце за проституцију, порнографију или на друге сличне начине сматра се сексуалном експлоатацијом детета.

	занемаривање детета 


	Занемаривање подразумева запостављање основних физичких или психолошких потреба детета трајно или у дужем временском периоду које може изазвати озбиљне последице у развоју детета. Оно подразумева пропусте родитеља или старатеља да детету обезбеде адекватну исхрану, смештај и одећу, или да пропусте да заштите дете од физичких повреда или других опасности, необезбеђивање одговарајуће медицинске неге и лечења, запостављање дететових основних емоционалних и образовних потреба, или напуштање детета.

	безбедност
	Реч безбедност потиче од префикса без (непостојање, одсуство) и речи беда (велико сиромаштво, положај који изазива презир, невоља, несрећа, зло) и представља стање онога који је заштићен од опасности, осигуран, сигуран, безопасан. Поред речи безбедност, у српском језику је у употреби још и реч сигурност чије значење потиче од латинске именице sēcūrĭtas, ātis ф. (мир духа, безбрижност, сигурност, безопасност) и придева sēcūrus (без бриге, безбрижан, без бојазни, који се не боји никакве опасности). Иако се у српском језику ове две речи у општој употреби често употребљавају као синоними, сигурност представља шири појам од појма безбедности, јер поред одсуства опасности обухвата и извесност, самопоуздање, па и лакомисленост. Појам безбедности у објективном смислу представља одсуство претњи по усвојене вредности, док у субјективном значењу представља одсуство страха од тога да ће дате вредности бити угрожене. У односу на ниво на коме се налази вредност која се жели заштитити, односно на којој се налази референтни објекат безбедности, разликујемо људску, државну, регионалну, међународну или глобалну безбедност. Безбедност се традиционално, и у теорији и у пракси, везује за суверену државу као за главни субјекат, али и објекат безбедности, и за њен монопол над легитимном применом физичке и, изнад свега, војне силе. У српском језику се у политичком говору често прави разлика између појма јавне безбедности (стање у коме су искључени против правни акти) и појма државне безбедности (одсуство претњи по уставни поредак, политичку независност, територијални интегритет и целовитост државе). Међутим, у последњих пар деценија дошло је до критичког преиспитивања оваквог, војног и државоцентричног приступа безбедности, што је довело до проширења његовог значења на невојне области, попут политике, економије, друштва итд. Отуда и савремено разликовање појмова тврде, војне безбедности и меке, невојне безбедности. У односу на извор претње, често се прави разлика између унутрашње и спољне безбедности. По тој логици, за унутрашњу безбедност задужена је полиција, за спољну безбедност задужена је војска док су и за једно и за друго задужене обавештајне службе. Међутим, због процеса глобализације губи се јасна разлика између унутрашње и спољашне области, па је све мање претњи које на овај начин могу бити дефинисане. Такође, глобализација и крај Хладног рата довели су до све интензивније приватизације безбедности, односно до настанка приватних војних, безбедносних и обавештајних компанија.

	Безбедносни изазови, ризици и претње
	Под  изазовом  се подразумева  одговарање  на  сам  изазов,  показивање  да  се  дорасло ситуацији  или, чак, и упућивање изазова некоме. Ризик значи излагање ризику, упуштање у ризик у вези с  нечим и да  уз  ризик може нешто да  се деси. Претњом се  неко  присиљава  на послушност било уценом било силом.

„Изазови  (подв.  у  ориг.) су  могући,  потенцијални облици  угрожавања стабилности и  суверенитета државе и  идентитета појединца и  друштва. Они су  извориште ризика  и  претњи,  и  њихова  ширина  утицаја  распростире  се  кроз  војну,  политичку, економску,  социјеталну  и  еколошку  димензију  безбедности.  Вредност  изазова почетно је неутрална по опстанак државе и друштва, и зависно од  реаговања на њу може  да  има  позитиван  предзнак  – у  разрешењу,  или  негативан  –  у  даљем степеновању кроз ризике и претње. Ризици  су  ближи, видљивији и јасније  мерљиви облици  угрожавања  суверенитета  и идентитета  држава  и  друштва.  Изворишта  су  безбедносних  претњи,  а  ширина  њиховог                                                     утицаја има јаснији појавни облик. Имају негативан предзнак јер угрожавају опстанака државе  и  друштва,  али  уз  могућност  избегавања  негативних  последица  и  њихово повољно решење по објекат међународне безбедности. Претње су  непосредни  облици  угрожавања  државе  и  друштва.  То  је  врста притиска, чинилац кризе или неког  сукоба, којим жели да се нанесе штета или неко зло са позиција силе да  би се  објекат претње присилио на  неке уступке. Претње имају  јасне, предвидљиве и одређене облике угрожавања – рат, економске санкције или терористички напади – и негативне су по опстанака државе и друштва. То су коначни, најдиректнији извод изазова и ризика.“ 


	Коришћени
 извори 
сазнања, 
стручна 
литература


	-Брандер П. и аутори «КОМПАС», Приручник за образовање младих о људским правима, Савет Европе и Министарство за људска и мањинска права РСрбије, за издавача Група «Хајде да...», 2007.
-«Безбедносни изазови, ризици и претње или чиниоци угрожавања безбедности»; проф. др Предраг Илић, стручни рад Правне теме, година 1, број 2
- «Појмовник безбедносне културе» Центар за цивилно-војне односе, Светлана Станаревић и група аутора

- Водич за наставнике „Грађанско васпитање“ за 1. разред средње школе – МПС РСрбије, В. Дејановић и аутори
-прилог са презентације на интернету –Војвођанксе минијатуре, др Бранислава Костић
„Шта наука каже о насиљу, или: Насиље као друштвени феномен“




АРТИКУЛАЦИЈА  ЧАСА


	Уводни део

                                                                                Оквирно време планирано за обраду: до 10  мин. 


Методе/технике/облици: за формирање повољних полазних околности и увод у рад
Направи корак – цела група
Опис наставне ситуације. Активности наставника и ученика: 

- пре почетка часа наставник је припремио листу тврдњи, умножио исту по 1 примерак за групе, обезбедио картице врсте насиља и безбедносни изазови, ризици и претње; преклопљени су на табли или ФЧ табли велики папири са задатаком за крај часа као и пано за евалуацију
- наставница позива ученике/це да устану и стану у врсту на супротној страни просторије (најудаљеније од ње, ако је група велика, користи се ходник испред учионице). Да стану тако да могу да праве мале кораке напред за сваку тврдњу коју чују а за њу имају лични пример или лично искуство.

- чита десетак тврдњи, ученици корачају, код последње тврдње наставница позове ученике да погледају где се ко налази и да пробају да запамте како се ко позиционирао, јер ће кад се врате у групе о томе поразговарати
	Главни део

                                                                                    Оквирно време планирано за обраду: до 25 мин.        


Методе рада/технике/облици: 

Вођена дискусија; размена на великој групи; групни рад
Наставник/ца заокружује дискусију наводећи ученике/це да уоче који су ризици, изазови и могуће претње у наведеним тврдњама које ученике/це доводе у потенцијално опасне ситуације и нежељена понашања других према њима и обрнуто (нпр фотографије као мамац за нежељене пратиоце и предаторе, година рођења у називу мејла такође, касни изласци и ризици приликом повратка, кладионице и зависност или улазак у дуговања итд).
Опис наставне ситуације. Активности наставника и ученика: 

- разговор о тврдњама и искуствима водити пажљиво и у начелу, како би се понашања груписала према листи изазов, претња, ризик, водећи рачуна да се не задире у ученикову приватност нити да се доведу у несигурну или непријантну ситуацију
- наставница води дискусију са ученицима/цама према неколико питања:

Како су се осећали док су корачали напред? Приметили да су подоста одмакли а остали ученици остали из њих?

Шта мисле да ли је нека од тврдњи у било каквој вези са њиховом безбедношћу? Које?
Да ли се сећају неке тврдње која указује на постојање насиља, несигурности, угрожености? Које?
Који типови небезбедног понашања су најчешћи, тј који носе највећи ризик да се некоме може догодити нешто што не жели а може бити опасно? Шта може бити угрожено?

- наставник/ца позива ученике/це да сада у групама проуче материјал и направе листу могућих небезбедних последица/ситуација уз тврдње које су управо чули на почетку часа. Свакој групи даје листу и празан папир уз напомену да (зависно од броја група) излиставају само одређене тврдње. Нпр. Прва групе прве 4, друга од 5 до 9 и тако редом, док се не расподеле све тврдње на 4 групе. За рад имају 10 минута.
- када групе (по потреби уз помоћ наставника) излистају, позивају се редом да свака прочита своју листу. Наставник све листе лепи на таблу и сумира у смислу шта су већи а шта мањи ризици, чега смо свесни а чега не као ризика и саопштава да ће се наредних часова бавити темом безбедност са различитих акспеката (виртуелно окружење, породица, забава, школа, друштво у целини). Наглашава да ће се сви, укључујући и наставника опробати у улози истраживача безбедности младих, како би заједнички осмислили личне стратегије грађења безбедносне културе. Позива да буду сви скупа активни, тимски организовани, вредни и успешни, како би неке од идеја могле да се понуде школском Тиму за превенцију насиља или Ученичком парламенту. 
ВАЖНО - Наставник настоји да ученике што више подстакне и охрабри за искорак, покаже веру у ученички допринос као и прилику да креирају макар, за почетак, школску средину какву желе
	Завршни део

                                                                                    Оквирно време планирано за обраду: до 10 мин.   


Методе рада/технике/облици: за сумирање и повратну спрегу сазнања
Домаћи задатак, евалуација.
Опис наставне ситуације. Активности наставника и ученика: 

- упућивање у начин рада и размене до следећег сусрета
- наставница представља могућност коју од данас надаље имају: да на паноу НАША питања – НАШИ одговори могу током недеље да дођу и упишу своје недоумице у вези са темом или материјалима које ће добити сада и на наредним часовима. Појашњава да је тај пано трајан и да ће увек на њему моћи да поставе питања, али и да одговоре ако имају идеју/сазнање, да тај пано служи и наставници да све што и сама не зна проба да пронађе како би и она могла да даје одговоре.

- потом позива ученике да погледају прилог који им дели и ако уоче да ту има нових дилема користе представљени пано. Појашњава да ће се следећег часа наставити рада али са њиховим запажањима на отворену тему и да им материјал ту може бити од користи.

- отвара папир са домаћим задатком и нагласи да је веома важно да све што примете забележе. Могу током недеље донети и закачити у учионици, могу снимити мобилним и донети на следећи час…

- Евалуација – при изласку из учионице ученици уцртавају свој знак у одговарајуће поље као повратну информацију о значају теме којом ће се бавити наредних часова
**********************************************************************************************************************************************************
ПРИЛОЗИ (унапред спремити, исецкати, умножити и сл. за групе / сваког ученика / пано…)

Прилог 1.  Листа тврдњи за наставника / за групе заокружити тврдње
1. У мојој мејл адреси су датум и година рођења.
2. На мојим налозима користим своје изазовне фотографије.
3. Није реткост да излазим касно и остајем до зоре у проводу.
4. Волим да се кладим у кладионицама.
5. Моји родитељи не морају да знају где сам када излазим са друштвом.
6. Радо дајем број телефона својих другара/другарица када ми их тражи неко коме су они потребни или их симпатишу.
7. Не чекам на зелено светло када прелазим улицу, то је за малу децу.
8. Понекад „позајмим“ кључеве од кола и направим неки круг у комшилуку.
9. Кад се посвађам са родитељима имам своје „раме за плакање“.
10. Обожавам да на друштвеним мрежама објављујем где сам, шта ми се лепо или необично догађа.
11. Често држим дијету.
12. Користим додатке исхрани да брже обликујем тело.
13. Кад чујем да се неко свађа или спрема за тучу са мојом екипом, одмах сам спреман/спреман да ускочим.
14. Не реагујем на свађе, туче, претње у комшилуку, то се мене не тиче.
15. У породицама је насиље често.
16. О насиљу се не прича. Решаваш га сам/сама.
Прилог 2. – безбедност и све што јој је насупрот

	насиље
	Насиље подразумева постојање две стране, од којих једна (насилник) повређивањем жели да успостави или докаже своју позицију над другом страном (жртва), како би је навела на неко чињење против њене воље, унизила је, или је елиминисала као препреку. 
Насиље подразумева употребу силе, или претњу употребом силе. 
У неким случајевима, насилник није свестан бола који наноси жртви, нити је свестан своје позиције насилника (родитељи у систему васпитања деце уз употребу силе), мада најчећше јесте.

	физичко злостављање 


	Под физичким злостављањем подразумевамо наношење телесних повреда другој особи/детету, непосредно (ударање, шамарање...) или коришћењем различитих оруђа, оружја и средстава (тровање, паљење или попаривање, везивање детета...) а што може довести до физичке повреде, а у тежим случајевима и до смрти. Намерно изазивање болести код друге особе/детета, такође, спада у облике физичког злоставqаа.

	емоционално злостављање 


	Емоционално злостављање подразумева понављана чињења или нечињења од стране другог лица, која код деце развијају осећање безвредности и одбачености. Емоционално злостављање се дефинише на основу следећих типова понашања: одбацивање, омаловажавање, учестало застрашивање, изолација, игнорисање, изазивање несигурности, експлоатација/корупција детета, као и претерана и неадекватна очекивања од детета.

	сексуално злостављање/злоупотреба 


	Сексуално злостављање/злоупотреба подразумева сваку активност коју нека особа спроводи ради њихових задовољавања сопствених сексуалних потреба, против воље друге особе/детета, независно од тога да ли је дете свесно природе тих радњи. Оно укључује сваку форму контакта који се реализује у сексуалне сврхе; не-контактне активности као што су излагање детета погледу, воајеризам, приказивање порнографског материјала детету или, пак навођење детета да се понаша на узрасно неприхватљиве сексуалне начине. Коришћење деце за проституцију, порнографију или на друге сличне начине сматра се сексуалном експлоатацијом детета.

	занемаривање детета 


	Занемаривање подразумева запостављање основних физичких или психолошких потреба детета трајно или у дужем временском периоду које може изазвати озбиљне последице у развоју детета. Оно подразумева пропусте родитеља или старатеља да детету обезбеде адекватну исхрану, смештај и одећу, или да пропусте да заштите дете од физичких повреда или других опасности, необезбеђивање одговарајуће медицинске неге и лечења, запостављање дететових основних емоционалних и образовних потреба, или напуштање детета.

	безбедност
	Реч безбедност потиче од префикса без (непостојање, одсуство) и речи беда (велико сиромаштво, положај који изазива презир, невоља, несрећа, зло) и представља стање онога који је заштићен од опасности, осигуран, сигуран, безопасан. Поред речи безбедност, у српском језику је у употреби још и реч сигурност чије значење потиче од латинске именице sēcūrĭtas, ātis ф. (мир духа, безбрижност, сигурност, безопасност) и придева sēcūrus (без бриге, безбрижан, без бојазни, који се не боји никакве опасности). 

	безбедносни изазови, ризици и претње
	Под  изазовом  се подразумева  одговарање  на  сам  изазов,  показивање  да  се  дорасло ситуацији  или, чак, и упућивање изазова некоме. Ризик значи излагање ризику, упуштање у ризик у вези с  нечим и да  уз  ризик може нешто да  се деси. Претњом се  неко  присиљава  на послушност било уценом било силом.

Изазови су  могући,  потенцијални облици  угрожавања стабилности и  идентитета појединца и  друштва. Ризици  су  ближи, видљивији и јасније  мерљиви облици  угрожавања.  Изворишта  су  безбедносних  претњи,  а  ширина  њиховог                                                     утицаја има јаснији појавни облик. Претње су  непосредни  облици  угрожавања.  То  је  врста притиска, чинилац кризе или неког  сукоба, којим жели да се нанесе штета или неко зло са позиција силе да  би се  објекат претње присилио на  неке уступке. Претње имају  јасне, предвидљиве и одређене облике угрожавања 


Прилог 3. постер инструкција за домаћи -  „Шта видим и шта ми се догађа“ 
	„Шта видим и шта ми се догађа“ – у наредној недељи запазите и забележите на начин на који вам је најзгодније примере небезбедног понашања у мом насељу, мом друштву/екипи, мојој породици и суседству, виртуелном окружењу


Прилог 4. Мета 1-3
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Тема је небитна





Тема је важна за све нас





Мени лично важна тема
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